3.-EKUAZIO SISTEMAK

1.-EKUAZIO SISTEMAK.DEFINIZIOAK
· Ekuazio linealeko sistema bat goiko erako m ekuazioz osatutako multzoa da, multzo honi m ekuazioko eta n ezezaguneko ekuazio sistema lineala deritzo.

Orokorrean horrela idazten dugu:
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 (Ekuazio kopurua, m, eta ezezagun kopurua, n,  ez du zertan berdinak izan)
· Bi matrize bereiztuko ditugu sistema honetan, 
[image: image3.wmf]A

 koefizienteen matrizea eta 
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A

 matrize zabaldua, A matrizeari gai askeen zutabea erantsita,
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· Matrize hauen heinak  
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 eta 
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 eran adieraziko ditugu:
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A matrizea 
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A

 matrizearen barnean dago; hortaz, beti egiaztatuko da: 
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· Adibidea:   
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2.EKUAZIO SISTEMEN SAILKAPENA

[image: image14.wmf]ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ì

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

®

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

®

®

®

®

¹

=

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

®

®

®

=

=

®

®

.

sol

dago

Ez

ak

Bateraezin

SBI

.)

sol

Infinitu

(

atuak

min

er

det

In

D

.

B

.

S

)

bakarra

.

Sol

(

atuak

min

Deter

iak

Bateragarr

)

bat

baten

,

0

b

.(

ez

ogeneoak

hom

.

S

)

guztiak

0

b

(

.

I

.

B

.

S

.)

sol

initu

(inf

atuak

min

er

det

In

D

.

B

.

S

;.....)

0

y

,

0

x

:

tribiala

.

sol

(

atuak

min

Deter

iak

Bateragarr

ogeneoak

hom

.

S

i

i


3.-ROUCHÉ-FRÖBENIUS-en TEOREMA
Irizpide bat jakiteko sistema nolakoa den soluzio kopuruari dagokionez
1) r=hein(A) eta r*=hein(A*) aztertu behar dugu.

2) Hein(A*)=hein(A), edo hein(A*)=hein(A)+1
3) Heina determinanteekin kalkulatzeko, hasi kalkulatzen matrize karratua denaren determinantea, 
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Sistema Bateragarria:
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4.-EKUAZIO SISTEMAK EBAZTEKO METODOAK

· Gaussen metodoa:

Metodoak ekuazio sistema lineal bat ekuazio sistema mailakatu baliokide batean bihurtzean datza, egokiak diren oinarrizko aldaketak egiten.

Ondoren sailkatzen dugu Roucheren teoremaz eta azkenik, soluziorik badu, ebatzi egiten dugu.

Adibidea:

Sailkatu eta, soluziorik badu, ebatzi ekuazio sistema hau:   
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I. ekuazioa eta II.a trukatuz:
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Sistema bakiokidea MAILAKATUA denez errez ebaz daiteke:
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· Cramerren metodoa:

:
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Sistemaren soluzioa horrela kalkulatzen da:
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 koefizienteen determinantean, x-ren zutabea gai askeen zutabearekin ordezkatuz lortzen da
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 koefizienteen determinantean, y-ren zutabea gai askeen zutabearekin ordezkatuz lortzen da
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 koefizienteen determinantean, z-ren zutabea gai askeen zutabearekin ordezkatuz lortzen da
1.Adibidea: 
Ebatzi :
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2.Adibidea: 
Ebatzi :
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A,A*=
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(1) Sistema bateragarria den ala ez aztertuko dugu
[image: image35.wmf]
Hein(A): 
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Hein(A*)
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Rouche T.: hein(A)=hein(A*)=2<3(ezezagun kopurua)
[image: image38.wmf]Þ

S:B:I: (Sistema bateragarri indeterminatua, hau da, infinitu sol.)
(2) Ebazpena (Cramer erabiliko dugu)

Desberdin 0 den 2 ordeneko minorra kontuan hartuko dugu, behar ditugun bi ekuazioak hartzeko; eta besteari ez diogu erreparatuko(heina=2 orduan bi ekuazio behar ditugu)
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4.-PARAMETROEN MENPEKO EKUAZIO SISTEMEN EBAZPENA
Zenbaitetan ekuazio sistemaren koefiziente guztiak ez dira ezagunak izango. Zenbait koefizienteren lekuan parametro bat agertuko da; hau da, edozein zenbaki erreal. Parametroa adierazteko a, b,c,p,q,t,…bezalako letrak erabiltzen ohi dira. Besterik ez bada esaten da letra horrek zenbaki erreal guztiak ordezkatzen ditu eta balio bakoitzeko ekuazio sistema ezberdin bat dugu. Gure helburua, parametroaren balioen arabera, ekuazio sistema dezberdinak sailkatzea izango da.

Orokorrean, mota honetako sistemetan heinaren kalkulua minor edo determinanteen bidez egingo dugu.

Adibidea:
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 sistemaren bateragarritasuna aztertu a-ren balioen arabera.

Sistemaren koefizienteen matrizea eta matrize zabaldua:
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Dakigunez, matrize baten heina matrizeko orden goreneko minor ez nuluaren ordenaren berdina da.

Hasiko gara karratua den matrizearekin, kasu honetan A. A-ren heinaren balio maximo 3 da. A matrizean 3garren ordenako minor bakarra dago: 
[image: image42.wmf]A

. Determinante hau 
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 bada, A-ren heina 3 litzateke eta 
[image: image44.wmf]0
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 bada 2 edo 1.
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Ondoren, aztertuko dugu zein balioetarako determinantea zero den :
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Sistema Bateragarri determinatua (soluzio bakar bat dauka)
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r=hein(A)
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Rouché T.
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Sistema Bateraezina (ez dauka soluziorik)
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r=hein(A)
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r*=hein(A*)
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 EMBED Equation.3  [image: image55.wmf]3
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Rouché T.
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Sistema Bateraezina (ez du soluziorik)

5.-SISTEMA HOMOGENEOAK

Sistemaren gai aske guztiak nuluak (berdin zero) badira, ekuazio sistemari homogeneoa deritzo. Agerikoa da sistema honen soluzio bat soluzio tribiala
edo nabaria dela;hau da: 
[image: image57.wmf],...
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[image: image58.wmf]*

r

r

=

 egiaztatzen da beti.

Soluzio nabariak ez du interesik, aurretik, inolako kalkulurik egin gabe ezaguna baita.

Rouche-ren teorema ondoko eran aplika dezakegu:
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Sistema Bateragarri Determinatua


(Soluzio bakar bat)





Sistema Bateragarri Indeterminatua


(Infinitu soluzio)








Sistema Bateraezina


(ez du soluziorik)





Ekuazio eta ezezagun kopurua berdina izan behar dira.


Koefizienteen matrizearen determinantea � EMBED Equation.3  ���.





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���








Sistema Bateragarri Indeterminatua


(Soluzio infinituak)








Sistema Bateragarri Determinatua


(Soluzio bakarra x=0,y=0,z=0,…)
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